



ВВЕДЕНИЕ В ПРАВО ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНОЙ СОБСТВЕННОСТИ

Ахмадова Бону, Мухиддинова Бехруза

студентки 3-курса
Ташкентского государственного
транспортного университета.

играет Аннотация. интеллектуальная собственность (MC)ключевую роль в современной экономике, культуре и науке. Это область которая обеспечивает правовую охрану нематериальных права, интеллектуальной деятельности. Значение результатов собственности непрерывно интеллектуальной растет условиях цифровизации и глобализации, что требует глубокого понимания ее основ, структуры и правового регулирования. Цель данной статьи — дать введение в право интеллектуальной собственности, раскрыть его понятие, предмет, объекты, задачи uисточники, a также подчеркнуть актуальность его изучения в современных условиях.

Ключевые слова: авторское право, защиты авторских прав, автор, международное соглашение, искусственный интеллект, художественное произведение, литературное произведение.

Сначала рассмотрим право интеллектуальной собственности в англо-саксонской и римской правовых системах имеет различия в подходах к защите и трактовке Англо-саксонская система (например, Великобритания, США). Основана на прецедентном праве, где решения судов формируют основы регулирования. интеллектуальная собственность рассматривается прежде всего как экономический актив, направленный на стимулирование инноваций и развития рынка. Право собственности больше фокусируется на защите имущественных прав (патенты, авторские права,





товарные знаки). Концепция авторского права («соругіght») направлена на защиту конкретного выражения идей, но не самих идей стимулировать создание произведений, предоставляя авторам возможность получения финансовой выгоды. Патенты защищают технические изобретения, предоставляя исключительное право на их использование в течение установленного срока. Баланс между интересами создателей и общества. Законы, например «fair use» (право добросовестного использования), позволяют ограниченное использование материалов для образовательных, научных или общественных целей.

Римская (континентальная) система (например, страны Европы, в TOM числе Франция, Германия, Узбекистан). Основана кодифицированном праве, где законы и их систематизация являются основным источником. Больше внимания уделяется защите личных нематериальных прав авторов (моральные права). Авторское право («droit материальные (имущественные), d'auteur») зашишает как нематериальные права автора. Моральные права (право на авторство, право на защиту репутации произведения) признаются важной составляющей и защищаются пожизненно. Тщательная регламентация прав изобретателей, охрана интеллектуальной собственности закреплена в отдельных кодексах. Фокусируется на защите культурных и социальных ценностей, сохранении культурного наследия. Таким образом, англо-саксонская система более прагматична и ориентирована на экономический аспект, тогда как римская система подчеркивает личные права автора и культурное значение.

Право интеллектуальной собственности — это совокупность правовых норм, регулирующих отношения, связанные с созданием, использованием и охраной результатов интеллектуальной деятельности и средств индивидуализации. Это направление права защищает как имущественные, так и личные неимущественные права создателей на их произведения, изобретения и другие нематериальные объекты. Право интеллектуальной собственности представляет собой совокупность норм,





регулирующих отношения, возникающие В связи созданием, использованием и охраной результатов интеллектуальной деятельности, а также средств индивидуализации товаров, услуг и организаций. Это отрасль права охватывает как имущественные, так и личные неимущественные обеспечивая правовую права, защиту интересов авторов И правообладателей. Основная цель права интеллектуальной собственности заключается в стимулировании творческой и инновационной деятельности через предоставление создателям исключительных прав на результаты их труда, а также в регулировании баланса интересов общества, авторов и потребителей. Ключевые характеристики права интеллектуальной собственности включает нематериальные природные объекты, защищает не физические вещи, а идеи, изобретения, произведения искусства и иные результаты интеллектуального труда. Исключительные характеры прав правообладатель получает возможность контролировать использование объекта интеллектуальной собственности, запрещая или разрешая его Временный использование третьими лицами. характер прав исключительные права предоставляются на ограниченный срок, после чего объекты могут перейти в общественное достояние. Основной целью этого института является установление баланса между интересами создателей, пользователей и общества в целом, а также стимулирование творческой и деятельности. К объектам инновационной права интеллектуальной творческой собственности относятся результаты деятельности литературные, музыкальные, художественные произведения, изобретения, полезные модели, промышленные образцы, программы для ЭВМ и базы данных, средства индивидуализации, товарные знаки, знаки обслуживания, фирменные наименования, наименования мест происхождения товаров. Субъектами права интеллектуальной собственности являются физические и юридические лица, обладающие правами на объекты интеллектуальной собственности авторы и их наследники патентообладатели, компании, владеющие правами на товарные знаки и бренды. Охрана объектов





интеллектуальной собственности осуществляется путем регистрации (например, патенты, товарные знаки) или признания прав (авторское право возникает автоматически с момента создания произведения). Исключительные права предоставляются на ограниченный срок, который варьируется в зависимости от объекта. Например, авторские права действуют в течение жизни автора и 50–70 лет после его смерти, а патенты на изобретения — 20 лет с даты подачи заявки.

Задачами права интеллектуальной собственности является правовая охрана интеллектуальной собственности способствует созданию новых произведений, технологий и брендов, обеспечивая создателям мотивацию в виде экономического и морального вознаграждения. Система права защищает интеллектуальную собственность от незаконного использования, контрафакта и плагиата, что гарантирует правообладателям справедливую компенсацию. Устанавливаются правила передачи прав (например, через лицензионные договоры), что обеспечивает их эффективное использование Установление экономической деятельности. сроков В охраны интеллектуальной собственности и правил использования объектов в общественном достоянии обеспечивает доступ общества к культурным, научным и технологическим достижениям.

права интеллектуальной собственности включает Принципы Признание авторства автор или создатель имеет неотъемлемое право на признание его вклада В создание объекта. Исключительность правообладатель может контролировать использование объекта, а третьи использовать его только \mathbf{c} разрешения ΜΟΓΥΤ владельца. Ограниченность сроков охраны: Исключительные права действуют в после чего объект течение установленного времени, переходит общественное достояние. Право интеллектуальной собственности учитывает интересы создателей, пользователей и общества в целом.

Предмет права интеллектуальной собственности охватывает общественные отношения, возникающие в связи с созданием,





использованием и охраной результатов интеллектуальной деятельности и индивидуализации. Эти отношения затрагивают средств авторов, правообладателей, третьих лиц и государство, обеспечивая правовую защиту интеллектуальных объектов. Отношения, регулируемые правом интеллектуальной собственности, объектов включают создание интеллектуальной деятельности, их использование и защиту. На стадии создания возникают отношения между авторами и их работодателями или заказчиками, где авторы получают личные и имущественные права на созданные результаты. Использование интеллектуальных объектов может быть коммерческим, например, через продажу или лицензирование, или некоммерческим, как публикация произведений или использование в образовательных целях. Защитные отношения связаны с интеллектуальных прав от неправомерного использования и пресечением нарушений. К объектам, составляющим предмет права интеллектуальной собственности, относятся результаты творческой деятельности, такие как литературные и музыкальные произведения, изобретения, программы для ЭВМ и промышленные образцы. Также сюда включаются средства индивидуализации, включая товарные знаки, коммерческие обозначения и наименования мест происхождения товаров. Помимо этого, предметом права интеллектуальной собственности ΜΟΓΥΤ быть ноу-хау, Общественные технологические процессы и коммерческие секреты. отношения в этой области имеют личный и имущественный характер. Личные неимущественные отношения охватывают признание авторства и защиту репутации произведения, тогда как имущественные отношения экономической выгодой объектов OT использования интеллектуальной собственности. Также важны охранительные отношения, которые обеспечивают защиту исключительных прав и пресекают контрафактное использование. Правовое регулирование интеллектуальной собственности направлено на достижение нескольких целей. Во-первых, оно обеспечивает баланс интересов создателей, пользователей и общества.





Во-вторых, стимулирует творческую и инновационную деятельность, предоставляя правовые инструменты для защиты интересов авторов и изобретателей. В-третьих, оно регулирует оборот объектов интеллектуальной собственности, устанавливая правила передачи и лицензирования прав. Наконец, регулирование учитывает международные стандарты и способствует интеграции в глобальную систему охраны интеллектуальных прав.

Источники права интеллектуальной собственности представляют собой совокупность правовых актов, норм и принципов, регулирующих отношения, связанные с созданием, использованием и охраной объектов интеллектуальной собственности. Они формируют правовую основу для защиты интеллектуальных прав на национальном и международном уровнях. На национальном уровне источниками права интеллектуальной собственности выступают Конституция, гражданский кодекс, специальные законы, подзаконные акты и судебная практика. Конституция закрепляет базовые принципы защиты прав граждан, включая право на результаты интеллектуальной деятельности. Гражданский кодекс регулирует основные аспекты охраны и использования интеллектуальной собственности. Специальные законы, такие как законы об авторском праве, патентах, товарных знаках и коммерческой тайне, детализируют правила в этой области. Подзаконные акты исполнительных органов устанавливают процедуры регистрации объектов интеллектуальной собственности. Судебная практика формирует прецеденты и разъясняет применение правовых норм в сложных случаях.

На международном уровне важнейшую роль играют международные договоры и соглашения, обеспечивающие унификацию подходов к защите интеллектуальной собственности. Среди них Бернская конвенция по охране литературных и художественных произведений, Парижская конвенция по охране промышленной собственности, Договор ВОИС по авторскому праву, Соглашение ТРИПС, а также Мадридская и Гаагская системы





международной регистрации товарных знаков и промышленных образцов. Эти документы устанавливают обязательные стандарты и минимальные требования для участников международного сообщества, создавая единую правовую базу. Локальные и региональные источники, такие как акты Евразийской патентной организации или директивы Европейского Союза, дополняют общую систему. Они регулируют вопросы интеллектуальной собственности способствуют на межгосударственном уровне И правовых Дополнительно гармонизации норм. источниками интеллектуальной собственности признаются общепризнанные принципы и доктрины, например, принцип исключительности интеллектуальных прав, принцип территориальности и принцип баланса интересов общества и правообладателей. Источники права интеллектуальной собственности обеспечивают правовую основу для защиты авторов, изобретателей и брендов, способствуют владельцев стимулированию инноваций экономический оборот поддерживают нематериальных активов. Международные соглашения обеспечивают интеграцию национальных систем в глобальную правовую среду. Эффективная система источников права интеллектуальной собственности является важным элементом правового и экономического развития, поддерживая научный, культурный технологический прогресс. Источники права интеллектуальной собственности являются фундаментом, на котором строится правовое регулирование в этой области. Помимо национальных и международных норм, они охватывают исторические, теоретические и культурные аспекты, которые формируют понимание и развитие этого права. Национальные источники развиваются с учетом особенностей правовой системы каждой страны. Например, в государствах с континентальной системой права значительное внимание уделяется кодифицированным законам И подзаконным актам. В странах англосаксонской правовой системы важным источником являются судебные прецеденты. Несмотря на различия, все национальные системы стремятся обеспечить эффективную





собственности, способствуя интеллектуальной экономическому И культурному развитию. Международные соглашения подчеркивают необходимость гармонизации национальных законодательств. Например, ТРИПС, подписанное в рамках Всемирной Соглашение организации, обязывает участников установить минимальные стандарты охраны интеллектуальной собственности, включая защиту патентов, авторских прав и товарных знаков. Этот документ стал важным шагом в формировании глобальной правовой среды, обеспечивая унификацию подходов в разных странах. Ключевую роль играют и региональные акты. В Европейского рамках Союза, например, действуют директивы, регулирующие защиту баз данных, авторских прав в цифровой среде и прав Региональные механизмы позволяют адаптировать международные стандарты к конкретным условиям и потребностям странучастниц, усиливая защиту интеллектуальных прав. Источники права интеллектуальной собственности также включают рекомендации международных организаций, Всемирная таких как организация интеллектуальной собственности (ВОИС). Эти рекомендации помогают национальным правовым системам разрабатывать эффективные законы, соответствующие современным вызовам, включая развитие технологий и цифровизации. Существуют и неформальные источники, такие как профессиональные кодексы, стандарты и этические нормы, которые регулируют поведение участников рынка. Они особенно важны в таких динамичных сферах, как программное обеспечение и цифровой контент, где законодательство часто не успевает за развитием технологий. Источники права интеллектуальной собственности обеспечивают стабильность и предсказуемость правового регулирования, способствуя стимулированию инноваций, защите культурного наследия и развитию экономики знаний. В условиях глобализации их значение только возрастает, что требует дальнейшей интеграции и совершенствования механизмов охраны интеллектуальной собственности на всех уровнях. Источники права





интеллектуальной собственности являются фундаментом, на котором строится правовое регулирование в этой области. Помимо национальных и международных норм, они охватывают исторические, теоретические и культурные аспекты, которые формируют понимание и развитие этого права. Национальные источники развиваются с учетом особенностей правовой системы каждой страны. Например, В государствах континентальной системой права значительное внимание уделяется кодифицированным законам подзаконным В странах И актам. правовой англосаксонской системы важным источником являются судебные прецеденты. Несмотря на различия, все национальные системы стремятся обеспечить эффективную охрану интеллектуальной собственности, способствуя экономическому и культурному развитию.

Список использованных литератур

- 1. "Международное право интеллектуальной собственности"** В.В. Лебедев
- 2. "Интеллектуальная собственность. Основы" С.А. Хачатуров
- 3. "Интеллектуальная собственность: Учебник для бакалавров" Л.В. Лаптева